
 
Referat Udsatterådet 27. marts 2023, kl. 16-18, Mødelokale 122 på Kerteminde Rådhus 
 
Deltagere: Bibi Foged Rasmussen (formand), Jutta Lundqvist Nielsen, Dorte Duerlund, Ken Jespersen, Louise Qaavigaq, Lars Vendelboe 
Sekretær: Christina Pawsø 
Afbud; Jan Johansen 
 

 
Punkter Indhold 

1. Referat fra sidst  
 

Kan det godkendes?  Referatet er godkendt 

2. Dagsorden i dag Er der tilføjelser? Ingen tilføjelser 
  

3. Kontakt til andre udsatteråd på Fyn Formanden har kontaktet andre udsatteråd på Fyn og vil orientere rådet om  
Dialogen. 

- Andre råd anbefaler, at vi tager ud og afholder møderne ude i ”det vir-
kelige liv” og ikke på rådhuset, hvis vi ønsker at kunne tiltrække ud-
satte borgere. Formanden foreslår, at næste møde afholdes på Mari-
enlyst, så vi kan høre om deres arbejde og de borgere, der kommer 
på Marienlyst. Rådet vil gerne afholde mødet d. 12.6 på Marienlyst. 
Der er desuden forslag om at efterårets møder kan ligges f.eks. på 
Bella Vista og på Toften. Hvis der er andre forslag til hvor rådet kan 
holde sine møder i fremtiden, kan det fremsendes til sekretær eller 
formand. 

- Ved at tage ud i ”det virkelige liv”, kan udsatte mennesker eller fag-
personer tæt på udsathed deltage fleksibelt og ikke behøve være med 
til udsatterådsmøder hver gang. Der er erfaring for, at denne uforplig-
tende måde fungerer bedre ift at gøre deltagelse for mennesker med 
udsathed mere tilgængeligt. 

- Andre råd anbefaler, der er en direktør med til udsatterådsmøderne 
og formanden har derfor anmodet direktøren om fremtidig deltagelse. 
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Velfærdsdirektøren er indstillet på dette og deltager fra juni og frem-
adrettet. 

- Det foreslås, at vi inviterer andre udsatteråd eller besøger andre ud-
satteråd i fremtiden, så vi kan lære af deres erfaringer. Dette vil rådets 
medlemmer forsøge at lave aftaler om i fremtiden. Det skal helst være 
med sammenlignelige kommunestørrelser. Opgaven ligges ud i rådet, 
så den ikke udelukkende ligger ved formanden fremadrettet. Det fore-
slås, at vi kører ud i hold af 2 personer til andre udsatteråd. Rådet kan 
kontakte hinanden via maillisten, for at invitere andre med, hvis der la-
ves aftaler med andre råd og aftale samkørsel.  

4. Kortlægning udsatte-området i Kerteminde kommune jf forret-
ningsordenen §14: 
Der udarbejdes en status om de udsatte gruppers situation i 
Kerteminde Kommune og gives forslag til forbedringer og videre 
arbejde. Statussen danner baggrund for årligt dialogmøde mel-
lem udsatte i Kerteminde Kommune og Børn-, Unge- og Uddan-
nelsesudvalget, Ældre-, Handicap- og Psykiatriudvalget og Ar-
bejds-, Erhvervs- og Vækstudvalget 

Rådet har d. 23.1.23 besluttet at rådets sekretær skal udarbejde en kortlæg-
ning af udsatte-området i Kerteminde kommune. Hvad karakteriserer de ud-
satte i kommunen? 
Der er udsendt en kortlægning af, hvad der karakteriserer de udsatte i kommu-
nen sammen med dagsordenen til drøftelse af, hvor kan vi gøre den største 
forskel i kommunen som udsatteråd? Drøftelsen bringes med ind i punkt 5 om 
årshjul for udsatterådet. 

- Louise har oplevet, det var svært at få et overblik over frivillige for-
eninger gennem frivilligcenteret. Kan det være en opgave frivilligcen-
teret skal have i fremtiden eller hvad er de politiske planer med frivil-
ligcenteret? Findes der andre lister med frivillige foreninger i andre 
fora? 

- Der er mange indgange til kommunen. Der mangler en indgang, hvor 
alle kan henvende sig og sendes til rette sted derfra. Ved komplekse 
problemer bliver man sendt rundt til mange forskellige steder og det 
kan være vanskeligt at overskue, hvis man i forvejen har komplekse 
problematikker. 

- Vi skal være obs på alle de indsatser, der findes i forvejen, så vi ikke 
opfinder noget nyt, men tager udgangspunkt i det, der mangler eller 
binder de eksisterende sammen – herunder både de frivillige og de 
kommunale tilbud. Rådet ønsker en liste over indsatser til udsatte, der 
løbende bør opdateres for at afspejle virkelighedens tilbud og 
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indsatser, der løbende ændrer sig. En måde at synliggøre de forskel-
lige tilbud – her kan også hentes inspiration fra hvordan Ældresagen i 
Langeskov og Munkebo gør en gang årligt. 

5. Udsatterådets forretningsorden §14 stk 2 – udarbejde årsplan 
for 2023-2024 
Ifølge Udsatterådets forretningsorden §14, skal Udsatterådet ud-
arbejde en årsplan. 
 
§14 Stk. 2. Udsatterådet udvælger i enighed fokusområder/en 
plan for det kommende års arbejde. Hertil kommer løbende sa-
ger til høring mv. 

 

Formanden foreslår, at der i årsplanen både; 
- Aftales datoer for det kommende års møder i udsatterådet 
- Aftales at møderne afholdes andre steder end på rådhuset. For-

slaget fra formanden er, at møderne arrangeres på steder, hvor 
rådet kan komme i dialog med udsatte borgere  

- Aftales hvornår rådet ønsker dialog med de politiske udvalg jf for-
retningsorden §14 
 

Send gerne forslag til steder udsatterådet kan afholde sine møder i fremtiden.  
 
Følgende møder er planlagt i 2023 på baggrund af ønskerne fra udsatte-
rådet: 
 
12.6 kl. 14-16 Marienlystgården (Marienlystgården er et privat tilbud i Lange-
skov. På Marienlyst Gården tilbydes beskæftigelsesfremmende forløb i trygge, 
rolige omgivelser. Gården er træningsbane for dem, som enten er på kontant-
hjælp eller i et ressourceforløb. Der tilbydes også aktiviteter til førtidspensioni-
ster jf §104 aktivitets- og samværstilbud) 
 
28.8 kl. 14-16 ELLER 18.9 kl. 12.30/-14.30 Bella Vista (Ellen vender tilbage 
med endeligt tidspunkt og dato)  
Et tilbud under dag- og aftenskolen Amanda, som er et værested og aktivitets-
sted for mennesker med psykiske og fysiske udfordringer. Her er undervisning 
i f.eks E sport, EDB, Tegning/maling, Mindfulness og QiGong, Guitar, kursus-
forløb med Musik, Motion og Mad osv) 
 
6.11 kl. 13-15 Toften (Aktivitets- og samværstilbud for mennesker med nedsat 
funktionsevne, psykiske lidelser, senhjerneskade, åben anonym rådgivning til 
udsatte mv) 
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Møderne planlægges sådan, at den første time spiser rådet sammen med det 
sted, der besøges og værterne fortæller om deres sted. Den sidste time afhol-
des mødet med punkterne på rådets dagsorden som vanligt. 
Rådet afventer flere møder ude i virkeligheden, inden vi kan have en relevant 
drøftelse med de politiske udvalg. Rådet forventer først at være klar til de politi-
ske møder i januar/februar 2024. 

6. Rådet for socialt udsattes hjemmeside Rådet blev til mødet i januar gjort opmærksom på, at Kertemindes udsatteråd 
ikke fremgik på Rådet for socialt udsattes hjemmeside. Iflg aftale med politisk 
konsulent i Rådet for socialt udsatte i februar, vil Kertemindes udsatteråd sna-
rest fremgå af deres Danmarkskort. d. 28.3 har Det nationale råd for socialt ud-
satte skrevet tilbage på forespørgsel, at hjemmesiden først gen-opdateres i 
slutningen af april måned. Så herefter bør de nye oplysninger fremgå. 

7. Evt Lars Vendelboe vedr. Café Valentin 
Lars fortæller om Café Valentin, der desværre lukkede ned for en måneds tid 
siden. Her kom borgere fra flere mål- og aldersgrupper. Her var fællesspisning 
og aktiviteter. Der kom 20-25 borgere gang, men efter medarbejderskift eb-
bede aktiviteterne ud og antallet af borgere blev færre. Stedet blev drevet af en 
kommunal fagperson samt en sygeplejerske i tæt samarbejde med 5 frivillige i 
5 timer en gang om ugen.  
Rådet vil gerne vide, hvorfor caféen er lukket ned og om det kan løses på an-
dre måder? Dette er blevet undersøgt og årsagen til nedlukningen er følgende 
ifølge leder Dorte Laursen: 
Caféen blev finansieret gennem projekt ”meningsfulde fællesskaber” med mid-
ler fra sundhedsstyrelsen. Cafeen skulle være omdrejningspunkt for fællesska-
ber, inddragelse af civilsamfundet og formålet var at forebygge isolation og en-
somhed og fremme mental sundhed. Målgruppen, der kom i caféen, har brug 
for en fagpersons tilstedeværelse samt en, der kan være tovholder. Da mid-
lerne bortfalder finansieres fagpersonen og sygeplejersken en periode af kom-
munen, men i forbindelse med besparelsen i 2023, måtte dette desværre spa-
res væk. 
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Udsatterådet drøfter om arbejdsmarkedsudvalget kan være med til at løse det? 
Kan vi bruge det lille beløb vi har i udsatterådet til at understøtte det? (Udsatte-
rådet har 31.000 kr til rådighed i 2023) Hvis det ikke kan drives kommunalt pga 
besparelser, er der så en frivillig organisation, der kan drive det videre i en an-
den form? Hvis der ikke er nogen ansat, kan det være vanskeligt hvem der 
skal tage ansvaret for, hvis en borger får det skidt. Der skal være en ”motor” til 
at holde det i gang. Kan vi etablere et samarbejde med ældresagen og handi-
caprådet om denne problematik? Denne målgruppe vil sandsynligvis ikke del-
tage i andre frivillige foreninger end café Valentin og det kan være vanskeligt at 
integrere denne gruppe i andre grupper, så de bliver en meningsfuld del af fæl-
lesskabet. Når det er sociale foreninger skal vi være opmærksomme på, at der 
er kompetente personer til at sikre inklusionen. 
Dem, der kom fra bosteder, kunne de ikke medbringe noget personale?  
 
Andet; 

- Jutta anbefaler at man tilmelder sig nyhedsbrevet for udsatterå-
det, hvor der sendes flotte publikationer ud og man kan finde me-
get spændende materiale og viden på siden. Indsæt link til hjem-
meside. 

- Sundhedsstyrelsen sundhedsindsatser målrettet socialt udsatte 
borgere og Vive laver også vigtige rapporter om ulighed i sund-
hed. 

 
Udsatterådet efterspørger, om der kan komme et fælles nyhedsbrev fra de so-
ciale områder både kommunalt og frivilligt, som kan ligges hos den nye kom-
munikationsmedarbejder? Et nyhedsbrev, hvor der deles nyheder, der er rele-
vant for borgerne? 
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